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Kémia — kozépszint Javitasi-értekelési utmutatod

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az iréasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi Gtmutatd alapjan torténik.
Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutat6tdl eltérni nem szabad.
o 2 pontok nem adhatok, a kérdések csak a javitokulcsban megengedett részpontozas
szerint értékelhetdk.
A szamitasi feladatok értékelése
o A javitasi Utmutatoban szereplé megolddsi menet szerinti dolgozatokat az
utmutatoban szerepld részpontozas szerint kell értékelni.

. A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszadm jdr, illetve a ja-
vitdkulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagdgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

o Adott — hibatlan — megolddsi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hianyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jar6 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakciéegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbdl allo feladat megoldasanal — ha a megoldéas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Gsszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztdochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibdaért legfeljebb 1-2 pont vonhat6 le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e asirlség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
¢ hibasan rendezett reakcioegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irrealis eredményt.
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o Stlyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatd tovabbi
pontok abban az esetben sem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgazo.
Sulyos elvi hibanak szdmit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

e az adatokbol becslés alapjdn is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbdl szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szdmolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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1. Négyféle asszociacio (9 pont)

Minden helyes valasz egy pontot ér.

1. B

2. A

3. B

4. A

5 A

6. D

7. D

8. A

9. C

2. Esettanulmany (13 pont)

a) Hidroxilcsoport, karboxilcsoport. egylitt 1 pont
b) Esztercsoport. 1 pont
¢) M(tejsav) =90 g/mol

c(tejsav) = (2,25 g : 90 g/mol) : 1 liter = 0,025 mol/liter 1 pont

ez nagyobb koncentracid, mint a 20 mmol/liter,

igy okozhat izomlazat. 1 pont
d) Etil-alkoholban és acetonban korlatlanul, benzinben nehezen oldédik. 2 pont

(Két jo megallapitas: 1 pont)
e) 120-1,12° =211 ezer tonna 1 pont
f) Nem keletkeznek izomer vegyiiletek,

melyek eltavolitdsanak magas a koltsége. 1 pont

Célszeriibb a megujulé forrasok hasznalata,

a fogyatkozo petrolkémiai alapanyagokkal szemben. 1 pont
g) Eldnye: hamarabb lebomlik a természetben. 1 pont

Hatranya: dragabb. 1 pont
h) A nedvességet kevéssé koti meg, kicsi a gyulékonysaga, égésekor csekély

a fustképzddés, UV fénynek ellenall, jol szinezhetd, kicsi a stirlisége. 2 pont

(Elegendd 4 tulajdonsag felsorolasa, 2-3 tulajdonsag 1 pont.)

3. Egyszeri valasztas (5 pont)

Minden helyes valasz egy pontot ér.

1) C

C
D
4) A
D
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4. Alternativ feladat (15 pont)

A) Elemz6 feladat
a) A natriumot petrdleum alatt taroljak, 1 pont
nagy reakciokészsége (negativ standardpotencial) miatt. 1 pont
b) Kémcsbében végrehajthato: B 1 pont
Folyadék felszinén mozog: A 1 pont
Redoxireakcié megy végbe: A, B 1 pont
Szintelen, szagtalan gz keletkezik: A, B 1 pont
¢) NaCl: semleges. 1 pont
Na,COj; lugos kémhatast. 1 pont
COs” + H,0 = HCO5 + OH 1 pont
d) CO, allithato eld. 1 pont
Na,CO5; + H,SO4 = Na,SO4 + H,O + CO;, 1 pont
vagy: NaCl + H,SO,4 = HCI + NaHS Oy (elfogadhato Na,SO4-ig is)
- Szin alapjan nem kiilonboztethetdk meg, mert mindkettd szintelen. 1 pont
- Szag alapjan megkiilonboztethetok, mivel a HCI szurds szagu,
a CO; viszont szagtalan. 1 pont
- Megkiilonboztethetok, 1 pont
csak a CO; esetében lesz csapadékképzddes. 1 pont

B) Szamitasi feladat

a) 3 CaClz +2 H3PO4 = Ca3(PO4)2 + 6 HCI 2pont
(1 pont a helyes képletekért, 1 pont a helyes egyiitthatokért.)

b) m(HCl)=318,8 g 0,275=87,67 g 1 pont
n(HCI) = 87,67 g : 36,5 g/mol = 2,40 mol 1 pont
n(Caz(POs4),) = 0,4 mol 1 pont
m(Ca3(PO4)2) = 0,4 mol - 310 g/mol =124 g
124 gramm csapad¢k keletkezet. 1 pont

¢) n(H3sPO4) = 0,8 mol 1 pont
m(H3PO4) = 0,8 - 98 g/mol = 78,4 g 1 pont
m(H3;PO4-oldat) = 78,4 g: 0,6 =130,7 g 1 pont
V(H;PO4-oldat) = 130,7 g : 1,42 g/cm’ = 92,0 cm’

92,0 cm’ foszforsavoldatra volt sziikség. 1 pont

d) n(CaCly) = 1,2 mol 1 pont
m(CaCly)=1,2mol - 111 g/mol=133,2 g 1 pont
m(CaCl,-oldat) =318,8 + 124 — 130,7=312,1 g 1 pont
m(viz) =312,1-133,2=1789¢ 1 pont

Az oldhatoésag: 133,2 g CaCl,/ 178,9 g viz=74,5 g CaCl,/ 100 g viz 1 pont
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5. Elemzo feladat (13 pont)

1) CH3-CO-CH3

2) Aceton (dimetil-keton, propanon)
3) Aminocsoport

4) CH;—CONH,

5) CH3;—COO-CH,—CHj3

6) Etil-acetat (etil-etanoat)

7) CH;—CHO

8) Acetaldehid (etanal)

9) Hidroxilcsoport

10) CH;—~COOH

Barmely két helyes véalasz megadasa 1 pont, 6sszesen: 5 pont
a) D 1 pont
b) B 1 pont
¢) A 1 pont
d) CH;CHO +2 Ag" +2 OH = CH;COOH + 2 Ag + H,0 2 pont
(Helyes anyagvalasztas 1 pont, helyes egyenlet 1 pont.)
e) CH3;COOH + NaOH = CH3COONa + H,0O 2 pont

vagy: CH;COOCH,CH; + NaOH = CH3;COONa + CH;CH,OH
(Helyes anyagvalasztas 1 pont, helyes egyenlet 1 pont.)
f) C,H, + H,O = CH3CHO 1 pont

6. Tablazatos feladat (15 pont)

1) CO; szerkezeti képlete (nemkdto elektronparokkal) 1 pont
2) SO; szerkezeti képlete (nemkotd elektronparokkal) 1 pont
3) Linearis 1 pont
4) V-alaku 1 pont
5) Apolaris 1 pont
6) Dipolusos (poléris) 1 pont
7) Szintelen, szagtalan gaz 1 pont
8) Szintelen, jellegzetes szagu (vagy szurds szagu / kohdgésre ingerld) gaz 1 pont
9) Savas

10) Savas 9)-10) egyiitt 1 pont
11) Fokozza az iiveghazhatast 1 pont
12) Savas es6t okoz. (vagy: Fokozza az tiveghazhatést) 1 pont
13) pl: CaCOs + 2 HCl = CaCl, + H,0 + CO, 1 pont
14)pl: S+ O, = SO, 1 pont

(A 13. és 14. pontban mas helyes példa is elfogadhato)

15) Uditditalok készitése (hiités, tiizoltas) 1 pont
16) Konzervalas (kénsavgyartas) 1 pont
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7. Elemz6 és szamitasi feladat (15 pont)

a) Fe,0; 1 pont
b) D 1 pont
¢) n(Al) = 1000 kg : 27 kg/kmol = 37,0 kmol 1 pont
37,0 kmol Al 18,5 kmol Al,O3-bol keletkezik. 1 pont
M(A1,03)= 102 g/mol 1 pont
m(Al,O3) = 18,5 kmol - 102 kg/kmol = 1887 kg 1 pont
m(vorosiszap) = 1,5 - 1887 kg =2830,5 kg
Legalabb 2,83 tonna vorosiszap keletkezik. 1 pont
d) pH=10,0 —» [OH ] = 1,00 - 10 * mol/dm’ 1 pont
pH=2,0 - [H']=1,00- 10 mol/dm’ 1 pont
1,00 m’ szennyvizben:
n(OH") = 1000 dm’ - 1,00 - 10* mol/dm’ = 0,100 mol 1 pont
A sziikséges sav:
H'+ OH = H,0 miatt (vagy ennek alkalmazasa) 1 pont
n(H") = 0,100 mol 1 pont
A savoldat térfogata:
V(sav) = 0,100 mol : 1,00 - 10> mol/dm’ = 10,0 dm® 1 pont
e) Az iszapban vannak sosavval reagal6 szilard komponensek. 1 pont
pl. Fe,O; + 6 HCI =2 FeCls + 3 H,O 1 pont

8. Szamitasi feladat (15 pont)

a) C3Hg+50,=3CO, +4 H,O lpont
C4Hip +6,50,=4CO, +5 H,O 1 pont
b) M(C;Hg) = 44 g/mol, M(C4Ho) = 58 g/mol 1 pont
4 mol elegy tomege:
1 mol - 44 g/mol + 3 mol - 58 g/mol =218 g 1 pont
Az elegy atlagos molaris tomege: 218 g : 4 mol = 54,5 g/mol 1 pont

¢) A 30 m’ levegében 1év6 gazok mennyiségének kiszamitasa:
n(0,) = (30000 dm’ : 25 dm’/mol) - 0,21 = 252 mol
n(N) = (30000 dm” : 25 dm*/mol) - 0,79 = 948 mol 2 pont
A gaztartaly 2%-ban 1év6 szénhidrogének mennyiségének kiszdmitésa:
(21800 - 0,02) g : 54,5 g/mol = 8 mol a gazelegy,

ebbdl 2 mol a propan és 6 mol a butan. 3 pont
Az égést kovetden a légtérben lesz:

COy:2mol -3 +6mol-4=230mol 1 pont
0,: 252 mol — 10 mol — 6 mol - 6,5 =203 mol 1 pont
N»: 948 mol

Osszesen: 1181 mol 1 pont
Avogadro torvényének hasznalata (V/1% = n/n%) 1 pont
Osszetétel: CO»: 2,5 V/V%, 03:17,2 V/V%, Na: 80,3 V/V%. 1 pont

irasbeli vizsga 1111 717 2011. majus 12.




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002000d>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002000d>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /GRE <>
    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002000d>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e000d>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


